立足新起点 再创新辉煌

——写在四川油气田建成千万吨级大油气田之际

李鹭光 (中国石油西南油气田公司)

李鹭光.立足新起点 再创新辉煌——写在四川油气田建成千万吨级大油气田之际.天然气工业,2007,27(1):1-3.

摘要 四川油气田是中国石油西部重点油气区之一,在推进"中国石油"又好又快发展、"西气东输"战略和保障国家能源安全中都具有重要地位和作用。2006年四川油气田年产气量超过130亿立方米、产油13.92万吨,按热量值1255立方米天然气相当于1吨原油计算,总产量已超过千万吨原油,四川油气田就率先成为了我国以天然气为主的千万吨级大油气田;并且全年完成钻井进尺94万米,油气勘探取得6个重要新发现和6个重要新进展,新增探明储量、控制储量、预测储量均超过1000亿立方米,为四川油气田历史之最。奋战在四川油气田上的中国石油四川石油管理局和西南油气田公司以贯彻落实和谐发展观、坚持安全发展、清洁发展,切实担负起创建和谐企业的使命,着力于双赢互利、增储上产,解放思想,积极优化油气勘探开发部署、工程技术设计方案,运用先进管理方法和理念,指导生产作业和日常生活,确保了企业的经济、安全、环保运行。

主题词 四川油气田 天然气 石油 产量 储量 安全 环保 发展 展望

2006 年,是中国石油四川油气田发展历史上极不平凡的一年。在这一年里,四川油气田认真贯彻落实科学发展观,在下决心、下功夫、下本钱全力扭转安全生产严峻形势的同时,负重奋进,团结拼搏,着力在强化安全环保管理、加快勘探开发进程、推进持续战略调整、强化三大体系建设、加强基层建设和促进整体协调发展上下功夫,力促生产经营平稳运行。经过不懈努力,全年生产天然气超过 130×10⁸ m³、生产原油 13.92×10⁴ t,油气当量突破 1000万吨,四川油气田率先成为了我国以天然气为主的千万吨级大油气田,圆了几代川渝石油人为之追求和奋斗的梦想。

一、艰苦创业,开拓进取,建成了中国石油的主力气区和重要的 天然气产销基地

半个世纪以来,四川油气田广大干部员工围绕油气增储上产,发扬"艰苦奋斗、求实创新"的川油精

神,在艰苦中创业,在曲折中前进,在开拓中壮大。 上个世纪五十年代,四川油气田勘探开发工作主要 集中于盆地西南和南部地区,共计探明东溪、黄瓜 山、高木顶、邓井关、阳高寺、纳溪、龙洞坪、长垣坝、 卧龙河、沙坪坝等12个气田,获天然气地质储量311 ×10⁸ m³,年产天然气 4×10⁸ m³ 左右。上世纪六十 年代至七十年代中期,经过川中夺油会战、川中桂花 会战、威远和泸州"开气找油"会战,发现气田32个, 其中威远气田成为了当时国内储量最大的气田。 1977年,发现了川东石炭系气层,使四川盆地勘探发 生了重大转变。之后,相继获得了五百梯、沙坪场、 大池干井、高峰场等一批大中型气田,实现了天然气 储量的高速增长。1994年天然气年产量跃上70× 10⁸ m³ 台阶,实现了几代川渝石油人"一切为了70 亿"的夙愿。目前石炭系已累计获天然气探明储量 2570 多亿立方米,占盆地累计天然气探明储量的 30%, 迄今仍是四川油气田的主力生产气藏, 年产气 量占四川油气田总产量的50%左右。1995年以来, 四川油气田进入了持续快速发展的阶段,天然气年

作者简介:李鹭光,教授级高级工程师,本刊第六届编委会主任;1983年毕业于原西南石油学院钻井专业,2004年获油气田开发专业博士学位;现任中国石油川渝石油企业协调组组长,西南油气田公司总经理、党委书记。地址:(610051)四川省成都市府青路一段3号。

产量从 70×10⁸ m³ 快速上升到 130×10⁸ m³,年均递增 7%以上。同时完成了大天池构造带 30×10⁸ m³产能建设任务,快速建成了平落坝、邛西、麻柳场、磨溪、黄龙场、温泉井、磨盘场、麦子山、寨沟湾等一批气田。2000年天然气产量突破 80×10⁸ m³,同年发现了罗家寨气田。2004年天然气产量突破 100×10⁸ m³,成为中国首个天然气产量逾 100×10⁸ m³的气区,同年开始向湖南、湖北供气,"川气出川"终成现实。2006年12月3日,油气当量突破 1000万吨大关,成为中国石油第6个千万吨级油气区。截至2006年底,四川油气田累计生产天然气 2500×10⁸ m³,占全国天然气累计总产量的 50%(图 1~4)。



图 1 钻井大提速



图 2 "西气东输"工程 88 标段全自动焊大流水作业



图 3 严格认真录取生产数据



图 4 员工技能大比武

二、思想的解放,技术的进步,促进了川渝天然气工业的发展

川渝天然气工业50多年的发展历史,就是一部 思想解放史和技术进步史。每次思想上的解放和技 术上的讲步,都使油气生产出现新的飞跃和突破。 从上世纪六、七十年代寻找川南地区裂缝型气藏到 八十年代寻找川东高陡构造带石炭系气藏、九十年 代寻找川东北飞仙关组鲕滩气藏、现今寻找上三叠 统构告—岩性圈闭气藏和嘉陵江组裂缝—孔隙型气 藏,思想解放与技术进步始终起着至关重要的作用。 特别是上世纪九十年代以来,通过地质综合研究、地 震、钻井以及测井、试油压裂酸化等方面的创新,基 本整体探明了川东高陡构造石炭系气藏:通过地质 认识的创新和先进地球物理勘探技术的应用,先后 发现了罗家寨、渡口河、铁山坡等一批三叠系飞仙关 组大中型鲕滩气藏;通过地质认识的深化和采用钻 井新工艺,发现了鼓舞人心的广安地区须家河组气 藏,展示了大川中地区须家河组油气勘探的一片新 天地:通过解放思想和技术进步进而深化地质认识, 在磨溪气田嘉陵江组取得了勘探突破。通过长期实 践,在勘探技术方面,形成了一批独具特色、国内一 流的山地地震勘探技术、储层预测技术以及测井评 价、三分量地震勘探、低缓构造地震处理和解释等技 术。在采油气工艺技术方面,形成了包括套管程序 及射孔、完井管柱等优化设计的完井工艺技术,形成 了气藏潜在损害因素分析和预测、储层敏感性分析 评价、钻井到投产全过程的油气藏保护实用技术,形 成了以泡排、气举等为代表的排水采气工艺技术。 其中的高温、高压、高含硫、高产气井尤其是水平井 试井技术填补了国内空白。在工程技术方面,针对 川渝地区复杂的地质条件、油气生产和工程技术难 点,不断丰富和完善了水平井钻井完井配套技术,欠 平衡钻井完井配套技术,气体钻井技术,复杂井漏综 合治理技术,不同条件下的井筒作业技术,欠平衡水 平井钻井技术等一系列新工艺、新技术,有力地推动 了川渝天然气工业的快速发展(图 5)。



图 5 依靠高新技术推动科研、生产进步

三、再接再厉,又好又快,继续开创 川渝天然气工业发展新局面

站在新的历史起点上,我们备感任务艰巨,责任 重大,使命光荣。四川油气田作为中国石油西部重 点油气区之一,在推进中国石油又好又快发展、保障 区域经济社会发展油气供给中,担负着十分重大的 责任和任务。我们将深入贯彻落实党的"十六大"和 十六届历次全会精神,围绕科学发展与构建和谐两 大主题,坚持企业宗旨,履行经济、政治和社会责任, 全力推进四川油气田持续有效快速协调发展。按照 "十一五"发展规划,西南油气田公司将紧紧围绕建成中国一流的天然气工业基地这一战略目标,全面完成经营业绩、资源储量、自主创新、节能节水、构建和谐、惠及员工六项主要任务;做好勘探开发、炼油化工、市场营销三篇主业文章;建设并有效实施内控、QHSE、企业文化三大管理体系;突出推进转变增长方式,抓好勘探开发,加大科技和管理创新力度,狠抓安全环保,加强党的建设、班子建设和队伍建设,实现协调发展六项重点工作(图 6)。



图 6 四川油气田同唱一首歌:"为中国加油"

2007年,四川油气田计划生产天然气 144×10⁸ m³以上,计划完成天然气探明储量 700×10⁸ m³、控制储量 800×10⁸ m³、预测储量 800×10⁸ m³。全力以赴重点打好"龙岗工程"、"广安须家河上产"、"川东北安全开发"三大攻坚战役,实现资源基础和保障能力的显著增强。至"十一五"末,四川油气田力争年产气 200×10⁸ m³,建成 1500 万吨级油气田,努力开创川渝天然气工业又好又快发展的新局面。

(收稿日期 2007-01-05 编辑 居维清)